

全国人大常委会相关负责人就“人大立法工作”答记者问 民法典各分编下半年提请审议

昨天上午,十三届全国人大一次会议新闻中心在梅地亚中心多功能厅举行记者会,邀请十二届全国人大内司委副主任委员王胜明、财经委副主任委员乌日图、教科文卫委副主任委员吴恒、环资委委员吕彩霞,全国人大常委会法工委副主任王超英、副主任许安标就“人大立法工作”相关问题回答中外记者提问。

文化领域立法 修改著作权法等 列入五年立法规划

我国文化方面的法律数量一直较少,是中国特色社会主义法律体系的一块短板,但是我们也注意到这两年全国人大常委会加快了文化立法的步伐,通过了电影产业促进法、公共文化服务保障法、公共图书馆法等多部文化类的法律,请介绍一下相关的情况。全国人大常委会在文化立法上将有哪些新动作?思路是什么?

吴恒:十二届全国人大常委会在涉及文化领域的立法方面做了很多工作,成效显著,我简单地表述一下。常委会贯彻党中央关于坚定文化自信、推动社会主义文化繁荣兴盛的战略部署,所以大力加强文化法律制度建设,先后制定了电影产业促进法、公共文化服务保障法、公共图书馆法,还修改了文物保护法和档案法。十八届四中全会党中央作出的全面依法治国的决定中,明确地提出要制定文化产业促进法,这部法律也列入了十二届全国人大常委会的五年立法规划。同时列入十二届全国人大常委会五年立法规划的还有

修改著作权法、修改文物法等。我相信这样的一些法律也都是社会所特别关注的。

民法典编纂 分编初步考虑 物权编、婚姻家庭编等

我们都知道,十二届全国人大常委会提出民法典编纂两步走的工作思路,先制定民法总则,再编纂各分编,争取到2020年形成统一的民法典,现在已经是2018年了,各分编的编纂工作进展如何?

王超英:编纂民法典是十八届四中全会提出的重大立法任务,经过党中央批准,全国人大常委会提出分两步走的立法思路,民法总则已经在去年十二届全国人大五次次会议上通过,现在民法典各分编的编纂工作正在有序开展。民法典分编的编纂并不是制定一部全新的法律,只是把现行的民事法律的规范进行一个科学的整理,当然这也不是一个简单的法律汇编,它要不断地适应现在的情况对现行的法律进行修改和完善,也要回应一些社会关切的问题。

民法典各分编现在初步的考虑有物权编、合同编、侵权责任编、婚姻家庭编和继承编等。从时间

安排角度,现在初步考虑是今年下半年适当的时候整体提请全国人大常委会审议,提请全国人大常委会审议后,再下一步的审议工作大体上现在的设想是进行分阶段审议,争取到2020年的时候一并提请全国人民代表大会审议通过,从而和民法总则一起形成一个统一的民法典。

经济领域立法 6部税法列入 今年立法计划

财经委在经济领域立法、适应经济发展需要方面做了哪些努力?

乌日图:就这个问题,我想重点介绍三个方面的情况。

第一,关于制定和修改法律的情况。在十二届全国人大五年立法规划中,财经委负责起草和审议的法律共33件,占整个立法项目的三分之一。过去五年里,有17件法律经过了审议并已经颁布实施。还有两件法律,即电子商务法和证券法,也已经经过了常委会二审,剩下的14部法律现在正在抓紧起草中。十二届全国人大常委会也已经建议,把这些法律的大部分转入到十三届立法规划中。

第二,关于作出授权的情况,比

如,常委会及时作出了授权国务院在上海自贸区暂时调整适用有关法律的决定。

第三,关于税收法定的问题。现在实行的18个税种中,已经有6个实现了税收法定,还有12个税种依然以国务院条例或者暂行条例的形式来规定,这些都需要上升为法律。我们已经将耕地占用税法、车辆购置税法、资源税法等6部税法列入了今年的立法计划中。我们将督促有关部门加快进程,确保完成税收法定的任务。

红十字会法 进一步加强红十字会 监管体制建设

今年5月12日是汶川地震十周年,在当年的灾后重建过程中,中国红十字会被曝出用1300万元购买了一千顶的天价帐篷,不久之后又发生郭美美炫富事件。去年,全国人大常委会对红十字会法进行了修订,立法在应对信任危机方面会起到多大的作用?这部法律对提高红十字会的履职能力有哪些具体的规定?

吴恒:在修改的红十字会法里体现了进一步加强红十字会的监管体制建设,因为从发生的一些现象

看,确实也感到监管方面需要进一步加强,当然也有很多地方的红十字组织管理是很有序的,我们把一些好的做法凝练出来,在法律里体现了加强对红十字组织的监管。把各级红十字会的法人资格进行进一步明确。

校园暴力 建议修改未成年人保护 法和预防未成年人犯罪法

最近几年校园欺凌和暴力事件时有发生,我国现行法律中对校园欺凌和暴力事件还没有相关的条文做出明确规定,正因如此,在发生类似情况的时候很多人选择了私了。请问,全国人大在这方面有没有相关的考虑和计划?2018年会不会有一些相关的进展?

王胜明:校园暴力或者校园欺凌各地都有发生,有的行为非常恶劣,对这个问题全国人大常委会和国务院及其有关部门高度重视。全国人大内务司法委员会建议修改未成年人保护法和预防未成年人犯罪法。在修法过程中,一定会认真研究这个问题,提出有针对性的解决办法,请媒体朋友继续关注这个问题的立法进程。

(李文姬 法晚 央视)



招募令

平顶山日报社小记者团成立于2015年4月。这是一个青少年素质教育的平台,每个月都有不同的活动。2017年1月份以来,平顶山日报社小记者团组织开展了各类活动100多次,受到了社会各界的好评。

2018年度小记者招募工作火爆进行中!

2017活动回顾

亲子活动:让家长一起嗨起来“奔跑吧,少年”大型趣味亲子活动、“荧光跑”亲子活动、“小鬼当家”淘宝理财活动、“小小牙医”体验活动、职业体验活动、体育嘉年华小记者专场活动……

公益活动:用爱心陪伴小记者成长
植树节活动、“关爱留守儿童”活动、“小小报童”活动、亲子感恩大会……

校内活动:第二课堂快乐多
生命教育课、小记者媒介素养

课、急救知识进校园……

出游活动:感受不一样的精彩
寒假一日游、寻找最美春天系列出游活动、“跟着记者去采访”两日游活动、观赏牡丹活动……

特色课程、赛事:为小记者提供
学习展示平台

灵感作文体验课、户外写作体验课、手工制作、简笔画、茶艺师体验活动、小小陶艺师、小小服装设计、剪纸艺术、军体拳与拓展训练、跟我一起学说话活动、口语表达公开课、英语培训公开课、少年领袖特训营、金牌少年演说家英语大赛、绘画大赛……

今天我是**小记者**

明天追逐**大梦想**

报名
电话 **4973519**

4973585



详情请关注“鹰城小记者”微信公众号